

走进宁波教师世家  
回望几代人流淌在岁月里的教育深情

# 有传承的教育事业 永远不老

宁波市中小学（幼儿园）现有专任教师 7.1 万人。在庞大的教师队伍中，有一些特别的家庭，祖孙几代里有多人坚守在教育战线，一家几代人承前启后、矢志育人，用永不止息的对教育事业的挚爱和热情，诠释着“传道、授业、解惑”的职业真谛，向我们展示了一幅宁波教育的发展史和宁波教育人的最美风采……

在第 31 个教师节来临之际，记者走进几个宁波教师世家，聆听他们几代人的教育故事。故事中，有欢乐、有荣耀，也有成为一名好教师的艰辛和付出。这一代又一代人的传承，让我们相信：有传承的教育事业，永远不老。

吴彦

漫画 章丽珍

## 【三分天才，七分勤奋】 祖孙三代切磋交流共享经验

星星之火可以燎原，人格精神不断传承。在田野纵横、依山傍水的小山村——北仑区小港街道剡山村，住着一家祖孙三代，这三代人都是人民教师，他们互相学习、相互影响，在不同的教育领域实践着各自的教育使命。今年 33 岁的陈薇是家里最年轻的教师，如今是宁波经济技术开发区幼儿园的老师们。

### 老前辈余热献教育

陈薇的外公陈性立和外婆俞毓飞都毕业于镇海中学，两人任教四十多年，为教育事业贡献一生。

俞毓飞一直是代课老师，直到 50 岁才通过考试转正。从教期间，她每天第一个到校，午间从不休息，总在教室里指导学生，替孩子们补课。时至今日，每当过年过节，总有她的学生登门看望老人家。86 岁的俞毓飞总会非常清楚地向大家介绍：“他叫某某，是我的学生。”言语间充满了自豪。

陈性立在 44 年的教学生涯中，当过校长、教导主任、班主任、少先队辅导员……退休后仍然发挥余力为教育工作出力。他的脚步遍布小港镇的多个街道社区，成人教育、社区文化教育，他参与撰写镇志，他重登三尺讲台，满腔热情地从事着关爱下一代工作。现已 84 岁的陈性立感慨道：“人有晚年无闲事，愿将余热献教育！”

从小到大，陈薇常常听大人说外公其实可以到银行、省公安厅等待遇更好的单位，但外公最终选择了做教师。长大后，陈薇问了外公，外公回答：“当时没有文化的人太多，你不当老师，他不当老师，谁去帮助他们在文化上翻身呢？再则，当了教师后，可以边学边做，学以致用，自己的文化知识也不会遗忘了。”

这使陈薇恍然大悟，外公身上的奉献与学习精神让她自惭形秽。或许就在这时候，让陈薇明白了做教师的意义之大。

### 母亲无私奉献树榜样

陈薇的妈妈陈红亚深受其父母的影响，也走上了光荣的教育之路。陈红亚曾在下部乡中心小学、小港堰山小学、江南教育集团任教。

陈红亚站在雪地里的背景和美妙歌声早已刻进了陈薇的心里。陈薇回忆，10 岁那年的冬天，雪下得很大，积雪融化后的路面特别滑。天刚蒙蒙亮，陈红亚就叫醒了沉睡中的女儿，一起出发去下部小学。一路上，陈薇坐在自行车上不断打瞌睡，母亲

推着自行车一步一滑的走在乡间泥泞、湿滑的小路上，车子不断地打滑，母亲焦急地喃喃自语：“这样下去，上班要来不及了！孩子们在课堂里不知道会不会不安全……”看着母亲满脸的焦急和不安，10 岁的陈薇说：“妈妈，我自己走吧，这样可以快一点到学校。”就这样，妈妈走在前面，陈薇拉着自行车走在后面，娘俩一步一脚印地迈向学校。

### 长辈教诲相伴教育路

在耳濡目染中，陈薇也毫不犹豫地选择了做一名教师。家里的长辈总是告诫她：“三分天才，七分勤奋”，学习要多动脑，善于思考。所以在读书期间，陈薇积极奋进，努力让自己成为一名合格的幼儿教师。

参加工作后，陈亚红也叮嘱女儿：“做一名好老师，要有道德情操，要爱孩子，要有扎实学识，要尊重领导，要与同事友善……”这些话重心长的话就像一根根木桩定在陈薇的脑海，不断地鞭策着她。

每次到了外公家，外公总会很热情地拿出像宝贝一样的一沓纸递给陈薇。原来这些都是老人从各处看到的有关幼儿教育的方针政策，特地一块一块地剪下来收集起来，分门别类的贴在纸上再交给孙女。“现在的信息技术很发达，只要上网就能轻易地得到，但这一张张纸却是蕴含了外公对我教育工作的关心，更是一种‘自我学习精神’的传递。”陈薇很是明白外公的心意。

在大家的鼓励鞭策下，在宁波经济技术开发区幼儿园从教的 11 年里，陈薇班主任到年级组长，再到科研主任，先后荣获了教坛新秀、张世伯奖金、优秀学前教育工作者等荣誉。

“我爱每一个孩子，孩子们也挺喜欢我。每当走在路上，经常会有已经毕业的孩子和家长主动和我招呼，并向别人介绍这是我孩子的老师。这时候，我心中的快乐和幸福无以言表。”陈薇说，这样的时刻让她终于体会到了外婆面对学生的那份自豪。

如今，每当祖孙三代聚在一起时，大家总会分享自己在教育行业中点点滴滴。教育带给了一家人许多交流的话题，让一家人其乐融融。

## 【母女三代从事小学教学】 行走在“霞光”里的教师岁月

罗丽，华东师范大学宁波艺术实验学校的一名美术老师，她的母亲和外婆都是小学老师。打小起，罗丽总爱去妈妈任教的学校玩耍，虽然不知道妈妈在忙些什么，但她看得出妈妈满脸笑容，教室里的哥哥姐姐们也很开心。那时候，罗丽心里已经打定主意，要做像妈妈那样受人欢迎、能给人带去快乐的人。

### 老前辈：老师就像天边的霞光

从小学到初中，罗丽似乎一直被妈妈忽略着，小到一日三餐，大到难得关心自己的学习和心情。令她印象最深的是，几乎每天妈妈都踏着晚霞匆匆跑进小区，抬头望着窗户向自己挥手，脸上却带着歉意的微笑。

直到妈妈讲起了外婆的故事，罗丽才渐渐理解妈妈的心。

罗丽的外婆很早就去世了，她是宁波市初级师范学校的第一届毕业生，是一位普通的小学语文老师，一直担任着班主任工作。外婆过去总是这样告诫自己的女儿：老师不仅是蜡烛，也应该像这天边的霞光，柔柔的，亮亮的，让看到它的人都感到心里暖暖的，对生活充满信心。或许是出于对“霞光”的特殊理解，外婆给女儿取名“光霞”，希望女儿也能继承自己的衣钵，成为一名光荣的人民教师。

当时听着妈妈的话，罗丽并没有什么特殊的想法。只是觉得窗外天边那缕霞光鲜艳极了……

### 母女二人心意不谋而合

渐渐地，罗丽长大了，她发现妈妈更忙了，成了大队辅导员、教导、副校长，换了好多所学校。罗丽也跟着她“东奔西跑”。罗丽发现，妈妈真的好厉害：她会给哥哥姐姐们编排精彩的节目，她会设计出各种各样好玩的活动。特别神奇的是，她的肚子里有那么多自己不知道的东西。罗丽心里一阵羡慕，暗暗下定决心，自己未来也要像妈妈一样魅力四射。

2000 年，妈妈成为了江东实验小学的校长。在这里，她以清晰的工作思路、果敢的工作作风、高尚的人格魅力，带领全体四眼楼人为理想打拼着，一步一个脚印地实现着自己的理想。十多年来，学校就像是她的另一个孩子，茁壮成长，学校被评为“省最适合学生发展的学校”“省依法治校先进学校”等荣誉称号。还积极向各级各类上级部门输送人才，学校被同行们誉为“名师的摇篮”“教育系统的黄埔军校”。宁波市教育管理名家培养对象、宁波市名校长、宁波市劳动模范等荣誉称号顺理成章地来到了妈妈的身边。看着妈妈一手打造的美丽的校园，摸着一本本地撰写的专著，望着一张张鲜红的奖状，我突然发现，霞光中的妈妈变得那样的高大！

又是一个黄昏，罗丽和妈妈一起沐浴在霞光里。“孩子，妈妈希望你也能和这霞光一样……”